# 卡尔·贝克尔相对主义史学思想的生成

王娟

【摘 要】以往美国学者大多认为,卡尔·贝克尔的相对主义史学思想具有某种单一的理论或思想来源。但事实上,贝克尔史学观念的形成有着相当复杂的社会语境和思想脉络。贝克尔成长于美国中西部,其早年经历给他的世界观和思维方式印上深刻的烙印;他博览群书,敏于思考,在威斯康辛大学和哥伦比亚大学受到几位当世史学大家的熏陶和启发;他对当时美国史学界关于历史知识问题的讨论颇为关注,第一次世界大战也给他带来很大的思想冲击。这一切汇聚成某种合力,推动他最终形成系统的相对主义史学思想。厘清贝克尔相对主义史学思想的形成,是把握好史学的求真与实用的前提。

【关键词】卡尔·贝克尔;相对主义;历史客观性;历史事实

【作者简介】王娟,复旦大学历史系博士研究生,主要研究方向:史学理论与史学史,E-mail:19110140030 @fudan.edu.cn。

【原文出处】《宁波大学学报》:人文科学版,2024.1.92~102

【基金项目】国家社科基金青年项目"美国建国初期家庭观念演变及其影响研究"(23SSC018)。

在美国史学史上,卡尔·贝克尔(Carl Becker, 1873-1945)不仅在实证研究中取得了卓著的成就,而且系统阐述了相对主义史学思想,为史学理论向后现代主义的演进提供了一个醒目的路标。对于后世研究者来说,无论是欣赏,如哈里·埃尔默·巴恩斯(Harry Elmer Barnes)的《历史写作史》(History of Historical Writing);还是批判,如莫里斯·曼德尔鲍姆(Maurice Mandelbaum)的《历史知识问题》(The Problem of Historical Knowledge),都不可能绕开卡尔·贝克尔的名字。

关于贝克尔的相对主义史学思想,在国内外学术界向来颇受关注,研究成果不可谓不丰富。国内学者偏向于通过贝克尔的个别著述,分析其相对主义史学思想。学者们将贝克尔纳入美国相对主义史学脉络中来考察,研究贝克尔的写作意图,比较了贝克尔与弗雷德里克·杰克逊·特纳(Frederick J. Turner)、查尔斯·A. 比尔德(Charles A. Beard)等人的观点异同,评价贝克尔相对主义史学思想的性质与影响。相对而言,美国学者对贝克尔的研究更为丰

富。首先,学者们基于贝克尔史学思想产生的历史 语境和学术语境,考察了贝克尔史学实践的背后意 图。其次,围绕贝克尔的具体著作,学者们剖析了贝 克尔的相对主义史学思想,解释了贝克尔史学研究 从客观主义到历史相对主义的转变。最后,随着美 国学界对相对主义的批判,学者们基于贝克尔史学 思想的嬗变过程,论证其史学性质。至于贝克尔相 对主义史学思想的内涵,学者们将其概括为历史学 家的主观性、历史事实的主体性、历史研究的意义 三类。也就是说,历史学家的主观因素与历史实践 是分不开的,历史学家的写作必然受到当时社会环 境和思想脉络的影响。历史学家对事实的选择与 关系建构,既取决于当时流行的科学概念,又取决 于历史学家的先入之见和价值判断。历史学家的 职责,一方面是要使普通人的历史理解与实际发生 的事情保持合理的和谐;另一方面是要借助历史书 写引导读者的现实生活,为他们提供一些看问题的 视角和思维凹。

关于他的相对主义史学思想的来源和形成,多

年来也有较多的讨论。较早涉猎这一问题的人,诸 如盖伊·斯坦顿·福特(Guv Stanton Ford)、乔治·H.萨 宾(George H. Sabine)、利奥·格什伊(Leo Gershov)、路 易斯·戈特沙尔克(Louis Gottschalk)等,大都是贝克尔 的学生和朋友。贝克尔在推出《近代史》(Modern History, 1935)—书以后,被贴上了"共产主义者"的标 签,他的这些学生和友人便出面替他辩护,强调他秉 持自由主义立场,其著述乃是出自他个人的经验和 思考,是他作为一个历史学教授的自由与责任的产 物[2-5]。20世纪50年代以后, 夏洛特·史密斯(Charlotte Smith)、库欣·斯特劳特(Cushing Strout)和伯利· 威尔金斯(Burleigh Wilkins)等学者,从贝克尔的史学 思想本身出发,指出他的相对主义理论是从实用主 义哲学中发展出来的产物[6]111-112,[7]37-38,[8]94-95。切斯特· 麦克阿瑟·德斯特勒(Chester McArthur Destler)不同意 这种说法,认为贝克尔的相对主义理论复制了克罗 齐《美学》(Aesthetic)中的观点<sup>[9]</sup>。他强调,贝克尔的相 对主义灵感和思想基础来自欧洲大陆,而克罗齐的 影响即便不是原动力,也至少是主要动力[10]。德斯 特勒的观点又引出了学界新的不同意见。1957年, 戴维·W. 诺布尔(David W. Noble)指出,贝克尔的相对 主义并非来自欧洲形而上学的唯心主义,而是受到 比尔德两种历史("作为现实的历史"和"作为知识的 历史")概念的启发<sup>[11]</sup>。直到1970年,海登·怀特 (Havden White)还在与德斯特勒辩难,坚称贝克尔首 到1922年才读到克罗齐的著作,如果要寻找贝克尔 相对主义思想的源头,应该追溯到他的老师弗雷德 里克·杰克逊·特纳和詹姆斯·哈维·鲁滨逊(James Harvey Robinson)[12]

显然,以上学者都相信,贝克尔的史学思想拥有某种直接的思想或理论的源头。其实,这种单一的线性起源论思维并不能触及贝克尔史学思想形成的复杂性。贝克尔作为史学相对主义思想的系统阐述者,其思路和观点的形成不可能是一个单向吸纳和发展某种理论的过程,而具有相当复杂的社会语境和思想脉络。如果从贝克尔的成长经历、思维方式、学术师承和学界氛围、时代背景等方面着眼,或许能更好地理解他的理论关怀和思想进路,从而更清晰地描述其史学相对主义思想的形成过程。

## 一、中西部成长经历——相对主义史学思想的 种子

1910年,卡尔·贝克尔发表《超然与历史书写》(Detachment and the Writing of History)一文,首次明确提出相对主义史学思想<sup>[13]3-28</sup>。然而,当时历史相对主义在美国历史学界还没有很大的影响力。正如彼得·诺维克(Peter Novick)所言:"贝克尔不像他同时代的人,不需要战争的催化,也不需要放弃社会乐观主义,就能把他变成一个彻底的相对主义者。"<sup>[14]</sup>贝克尔之所以能比同时代的多数人早几十年提出历史相对主义,部分源于他在美国中西部的成长经历<sup>①</sup>。这些经历给他的世界观和思维方式印上了深刻的烙印。

1873年,卡尔·贝克尔出生在美国中西部爱荷华 州黑鹰具(Black Hawk County)的一个农场里,11岁时 全家搬至附近的滑铁卢小镇。这个地方远离东海岸 美国文化中心。1910年,贝克尔在《堪萨斯》一文中 对比了东西部人的特点。他将东部人看成是"坐在 熟悉角落里的人", 西部人是"热切希望探索未知世 界的人"[15]。在去康奈尔大学上学之前,他从未离开 过这座小镇。这种勇干探索、乐干进取的社会氛围, 深深地影响了贝克尔的思维习惯,他将美国边疆的 开发看成一个过程,称赞新旧文化的碰撞,期待新事 物的出现等。这种习惯形成了贝克尔敢于质疑与挑 战传统的性格,这种性格推动了贝克尔对科学历史 学的绝对客观的质疑,而这恰是其相对主义史学思 想的起点。中西部的环境氛围还塑造了贝克尔的实 用主义理念,这种理念也成为其相对主义史学思想 的重要基础。他在回忆起这段早年岁月时说:"我很 高兴能作为一个卑微的'工人',用一个麦考密克式 (McCormic)的自动割捆机,每天在40英亩的燕麦田 里劳作10个小时。这种务实的追求不断地出现在我 的思想和工作中。"[16]11正是这种务实的追求孕育了 贝克尔的实用主义理念②,使他认为历史应该对某些 当前的、实际的目的有益。

实际上,贝克尔早期的相对主义史学思想,在很大程度上是对他那个时代正统观念的批判,而不是试图产生一个独立的历史理论<sup>3</sup>。他既不相信历史研究的绝对客观,也不相信基于枯燥考据写作的历

史作品有实用价值。他的历史相对主义既质疑了科学历史学的核心假设,还否定了科学历史学的现实意义。可以说,贝克尔在20世纪初发表的2篇文章,既是他从历史学家的主观性、历史事实的主体性、历史研究的实用价值等多角度思考历史相对主义的早期成果,更是他后期"两种历史""什么是历史事实""舆论氛围"(Climate of Opinion)、"似是而非的现在"(Specious Present)等理论内涵的基础。这一切都应该理解为对一种生活方式、一类环境条件的自然而然的思想反映。

贝克尔的中西部成长经历还培养了他对写作有 趣故事的爱好。阅读的过程中,他萌发了成为作家 的梦想,发现了"优秀作品""有趣故事""好书"与"有 影响力的书"之间的差别四。这种差别启发了他后 来区分"可读的历史作品""好的历史作品""有影响 力的历史作品"的意识,并最终演变为他对历史作品 实用价值的关注[16]33-34。在贝克尔阅读的作品中,对 他影响最大的是威廉·迪安·豪厄尔斯(William Dean Howells)和亨利·詹姆斯(Henry James)的书籍。他从 前者那里学到了观察"作家笔下的人物及其所处环 境",分辨"亲历者的经验"和"作者自己的观察"[8]33: 从后者那里学到了区分作者的主观性与材料的准确 性,寻找动机的差异与人物形象、情节之间的联 系[6]126-128,[7]79。这些思考是贝克尔对文字作品真实性 的最早怀疑。它们推动他反思:作家是否能够把自 己置身干任何人的生活和情感之中?人类对过去生 活的诸多研究是否完全正确?这些怀疑又使他对具 体行动背后的人物心理、情感动机产生了兴趣[18]22-25。

这些阅读为贝克尔的相对主义史学积累了大量的原始思想材料。他不仅隐约意识到作品的实用价值,还有意识地思考了写作者的主观性、亲历者言行的动机与作品的真实程度等问题。当他的梦想逐渐从写作有趣故事转变为以史学为志业后,这些由文学阅读所引发的思考也转入具体历史领域研究。这种转变有三个方面的原因:首先,贝克尔在文学写作上遇到了困难。他以一种自认为是文学风格的方式写作,但并没有写出他向往的那种有趣故事[1872-24。不过,写作是贝克尔一生中最持久的兴趣,他对如何写作的思考延续了许多年。这种思考连接了他从

"想成为小说作家"到"成为历史学者"的过程,加深他对"过去实在"和"活的历史"的体会问。其次,历史与文学的天然亲近性,使得贝克尔关于文学写作的思考可以直接运用到历史研究之中。这可用贝克尔给写作的定义加以印证,在他看来,"好的写作是充分有效地表达写作者想表达的事实、想法或情感"。而这一切的要点是,写作者"必须有自己的东西要说",且"以自己的方式说出来",因为写作者必然受到某些约定俗成的思维方式或刻板的表达方式的制约。最后,特纳和查尔斯·霍墨·哈斯金斯(Charles Homer Haskins)对贝克尔的指导,激发了他学习历史的兴趣,鼓励了他的史学相对主义思考。

贝克尔在中西部的卫理公会教徒生活也引发了 他对基督教要义的怀疑,树立了他敢干谨慎怀疑、勇 干接受新事物的人生态度。这是贝克尔敢干质疑科 学历史学的客观性,逐渐形成相对主义史学思想的 重要前提。贝克尔对宗教的警醒是由家乡的宗教狂 热所引发的。用他后来的话来说,他的家乡是深受 "卫理公会威胁的核心地带"[16]124。贝克尔曾在不同 的地方多次提及他参加过的两次布道。一次是范内 斯(Van Ness)牧师的布道,在布道中范内斯谴责了伏 尔泰的无神论。针对这一行为,贝克尔讽刺道:"这 并不是因为了解伏尔泰,而是想借助他在滑铁卢和 爱荷华州的威名让孩子们加入卫理公会。"[19]这种讽 刺是以对基督教有神论的怀疑为基础的。另一次是 厄普代克(Updike)牧师的布道,布道词是"我该如何 解决我的疑惑",他的答案是,"任何信条都可以用它 能被转化成生活的程度来衡量","其要点是,与其对 任何事情都没有积极的信念,不如谨慎地怀疑,即使 是基督教"[18]19。这两次布道是贝克尔有意识地思考 宗教问题的开端,滋养了他敢于质疑权威的精神。

到威斯康辛大学上学后,贝克尔对宗教的怀疑逐渐聚焦到宗教"证言"问题。当发现宗教对生活之谜的解答越来越不能令人信服时,贝克尔开始把宗教信仰看成一种强烈的个人行为,"只有他自己和上帝才知道"。他开始思考,所有的教会都要求成员"证明"他们的宗教经历,但当亲历者和目击者意见不一致,或他们的宗教经历无法局限在圣经和某一特定教会官方承认的过去事件时,该如何评定[18][7-2]?

他对宗教中证言问题的思考,加深了他对历史事实 的主体性的理解,对他相对主义中学思想的形成也 有借鉴意义。他对宗教经历的分析与对历史事实的 思考有相似之处:我们为什么要相信目击者对事件 的叙述?什么时候我们应该认为他们值得信赖?"经 历/事实"应该被分解到什么程度?这种分析应该在什 么时候停止?当年轻的贝克尔在思考这些宗教证言 问题时,就已经在模拟分析历史依据与历史事实的 关系。这一点他在评论《巴特勒主教和理性时代》 (Bishop Butler and the Age of Reason)时已经确认:"关 键的问题不是证词,而是人们接受证词的倾向(以此 来确定这种或那种事件)。"至于历史研究,其关键问 题就不再只是史料的直伪,还有史料背后的某种东 西四。这种背后的东西是贝克尔始终感兴趣的内 容,并以"舆论氛围"的概念呈现在其相对主义史学 思想体系中。

贝克尔的早期经历塑造了他的中西部思想意识,这种意识是贝克尔质疑科学历史学的局限的前提,又是贝克尔历史相对主义的起点和价值目标。贝克尔的早期经历还培养了他对阅读和写作的爱好,这一爱好为其相对主义史学积累了大量的原始思想材料,之后在内外因素的作用下转化成了具体的史学研究。贝克尔的早期经历也引导了他对宗教的积极怀疑,这一思考不仅树立了他的人生态度,还类比了历史研究的分析过程。这既为贝克尔提出相对主义史学思想做了思想准备,又为其相对主义史学思想的形成提供了借鉴。这些因素在贝克尔的头脑中相互交织,进而形成特定的思维模式,成为其相对主义史学思想的"形成性影响"(Formative Influences)。之后,在威斯康辛大学和哥伦比亚大学教师的教导下,贝克尔的相对主义史学思想逐渐萌发。

## 二、学术传承与写作——相对主义史学思想的 萌芽

威斯康辛大学是贝克尔史学生涯的开端。1893年,贝克尔从康奈尔大学转入该校<sup>®</sup>。1896年,他升入研究生学习阶段,在特纳和哈斯金斯的指导下主修历史。

在威斯康辛大学,给贝克尔带来最大学术影响的当属特纳。特纳的课程不仅改变了贝克尔对历史

的认知,还修正了他关于史学"客观性"的看法。他早先认为"客观"是指"完全的冷漠,一种僵硬的严肃态度或者说'僵尸'(rigor mortis)精神",这是之前从伯伦汉(Ernst Bernheim)<sup>⑤</sup>那里学到的。"比如说,它要求细心的历史学家在写作'冷港战役'时,不要透露自己的父亲曾是格兰特的狂热支持者。"在特纳的课堂上,贝克尔意识到伯伦汉对"客观性"的理解"太泛化了","通常变得有害,成为替代思想性的最佳理由"。幸好特纳的言传身教赋予贝克尔新的体会。他对"客观"的理解由"僵尸"精神转变为"对自己的研究对象怀有真诚的求知欲望","专注于一个单纯的为了解它而了解它的目的"[21][74-176。

贝克尔还从特纳那里学会区分历史事实和历史事实的用途[16]17。在贝克尔的记忆里,特纳在课上不止一次地提到"历史是人类的自我意识"。在特纳看来,"每一个时代都试图形成自己对过去的认识","但这并不意味着过去的真实事件会发生变化,只意味着我们对这些事实的理解发生了改变"。因此,"历史研究的最终目的,便是从过去的角度认识当前社会,并赋予它新的思想和感情、新的渴望和能量"[22]。贝克尔延续了这一思想,在《超然与历史书写》中写道:"我们必须有一个过去,它是所有现在的产物。"贝克尔觉得这句话,"就像是说历史是人类的自我意识一样"。在文章发表后贝克尔写信给特纳说,"那句话在当时对我来说毫无意义,但这些年肯定一直在我意识的'边缘'发挥作用"[16]16。

特纳在 1910年的美国历史协会(American Historical Association)年会上发表的主席演说,也启发了贝克尔对"舆论氛围"的思考。在演讲中,特纳深入剖析了时代精神对历史学家及其作品的影响<sup>[23]</sup>。之后,贝克尔在安排课程设计时提到,历史学者不仅要研究特定历史学家,借此说明不同时期主流历史研究的方法和目的,而且要展示历史研究如何回应不断变化的影响,这些影响先后塑造了欧洲的思想和历史[16]22-23。在征询特纳的意见后,贝克尔将这些思考写成《社会问题与思想对研究和写作的一些影响》(Some Aspects of the Influence of Social Problems and Ideas upon the Study and Writing of History)。在这篇文章中,他从社会环境和学术背景等角度探讨了

历史学家研究方法、研究题材的变化[24]。

哈斯金斯是另一位对贝克尔产生重大影响的威斯康辛大学教师,以研究中世纪史见长。贝克尔曾用调侃的语调回忆道:"那一年我还没有真正学历史,我只是受到感染,想学历史。这当然是特纳的错,而不是我自己的原因(顺便说一下,也是哈斯金斯的错……至于哈斯金斯,要说的还有很多)。"[21]164 这是贝克尔对哈斯金斯的一次书面致谢。在给特纳的信中,他又一次表达了对哈斯金斯的感谢:"对不诚实的、次等的、没有意义的语言及没有逻辑的简单概括的恐惧……也是我从你和哈斯金斯那里学得到的。"[16]76

哈斯金斯还对贝克尔的《超然与历史书写》给出 积极反馈,他赞同贝克尔提出的"不存在绝对超然" 观点,并提醒这并不是放弃追求最大程度超然的理 由。在信中,哈斯金斯同样讨论了历史研究的分析 与综合,并指出综合过程中的主观因素较之分析过 程要多[18]70。他还称在这篇文章中的"一两个地方发 现了贝克尔在麦迪逊上学时就开始讨论的痕迹",这 说明哈斯金斯在贝克尔求学期间就关注到了他的相 对主义史学思想。在哈斯金斯研究中世纪的名著 《十二世纪文艺复兴》(The Renaissance of the Twelfth Century, 1927)中,哈斯金斯对中世纪"黑暗"性以及 教会反科学性的否定也影响了贝克尔。后者将启蒙 "哲学家"解释为"不是基督徒的基督徒"(Christiansnot-Christian),这也是《十八世纪哲学家的天城》(The Heavenly City of the Eighteenth-Century Philosophers) 的主题[25]。

1898年,贝克尔申请到哥伦比亚大学的奖学金。在哥伦比亚大学,贝克尔经历了在威斯康辛大学同样的好运,接触到两个对他影响很大的人——詹姆斯·哈维·鲁滨逊和约翰·W.伯吉斯(John W.Burgess)。在全新的环境中,贝克尔进一步拓宽了学术视野,接触到了高度集中的思想资源,尤以鲁滨逊的影响为最。

鲁滨逊的18世纪思想史课程,赋予了贝克尔对法国启蒙运动的更多了解和热情,并使他获得一种研究历史的方法。鲁滨逊先在哈佛学习,在威廉·詹姆斯(William James)的影响下,他对哲学中的多元主

义和实用主义产生了浓厚兴趣。之后,鲁滨逊到德 国弗赖保大学跟随赫尔曼·冯·霍尔斯特(Hermann von Holst)学习。此时,正值卡尔·兰普莱希特(Karl Lamprecht)等人向兰克史学发起挑战,引发文化史大 争论的时候。在这段时间里,鲁滨逊不可避免地受 到争论的影响,开始反思科学主义史学的客观性,接 受社会心理对个体心理的影响等观念[26]63-64。贝克尔 在鲁滨逊的研讨班接收到了这些新知识,并将这些 知识运用到该课程的课堂论文中,写了一篇关于重 农主义的论文。正是在这篇文章的写作讨程中,他 "对'人们为什么会这么想'这类问题产生了浓厚的 兴趣"[27]。鲁滨逊对此评价道:"你在研讨课上的那 些报告,显示了你的勤勉与洞察力,也充分证明你已 经很好地掌握了史学研究方法。"[8]62这种对"运作中 的智慧"现象或者"思维的运作方式"的探索, 贯穿了 贝克尔此后的学术研究。

除给贝克尔提供法国历史方面的知识外,鲁滨 逊对"新史学"以及历史与记忆的理解也给了他很多 宝贵的启发。鲁滨逊作为美国"新史学"的引领者、 顺应了20世纪初那种进步、务实的风气。他提倡历 史学应在研究对象和方法上做出变革.要扩大历史 研究的范围、扩充研究的方法,主张历史研究要为现 实服务[28]。贝克尔的《论〈独立宣言〉政治思想史研 究》(The Declaration of Independence: A Study in the History of Political Ideas)—书及《1776年精神》—文便 体现了"新史学"在选题、史料、方法上的这种风格。 在《韦尔斯与"新史学"》一文中,贝克尔回忆了鲁滨 逊反对脱离现实、专注考据的研究取向。在《人人 都是他自己的历史学家》(Everyman His Own Historian)中,贝克尔也延续了这种讽刺"考据癖"的做法, 说"认为事实一旦被充分确认就'其义自现',那纯 属幻想"[29]207。

约翰·伯吉斯关于社会科学的跨学科方法以及 "正在形成的历史"(History in the Making)这一概念对 贝克尔的影响也很大。伯吉斯在莱比锡大学师从德 国历史学派的大师威廉·罗雪尔(Wilhelm Roscher), 从他那里学到了社会科学间的相互依赖性。伯吉斯 在柏林大学师从约翰·G. 德罗伊森(Johann Gustav Droysen),之后他将《政治学与比较宪法》(Political Science and Comparative Constitutional Law) 题献给了 导师。伯吉斯热衷于将哥伦比亚大学转变成德国式 的研究和学术机构,通过引进德国的"习明纳尔"教 学法,培养下一代历史学家掌握历史和政治科学研 究的理论与方法。在他看来,历史"作为人类精神理 想的所有客观表现形式,包括语言、传统、文学、习 俗、礼仪、法律、制度、观点和信仰",是一个需要解释 的未完成的故事,一直是"正在形成的"。在思考历 史的意义和用涂时,伯吉斯同样认为历史不仅仅是 过去,而是人类成就的全部故事。任何希望在当前 讲行有效思考或采取有效行动的学者都必须利用 这个故事[30]。伯吉斯的观点应和了特纳和伊利的见 解,加深了贝克尔对跨学科方法的重视,加固了贝 克尔对历史研究的主体性及历史学实用价值的理 解。贝克尔评价伯吉斯的课程是"健全的政治学", 伯吉斯则称赞贝克尔是"一个能干、认直、勤奋的学 者", 赞扬贝克尔在哥伦比亚的学习生涯取得"巨大 的成功"[8]65。

自1894年第一次正式接触历史学以来,贝克尔 一直受教干史学大家。这无疑为贝克尔史学思想的 形成创造了一个良好的知识环境。首先,在特纳和 哈斯金斯的影响下,贝克尔决心致力于历史研究,开 始思考历史研究的主观因素以及历史实用主义。其 次,伯吉斯的跨学科课程培养了贝克尔利用其他兄 弟学科的理论和方法的自觉。他强调的"正在形成 的历史"等观点给贝克尔留下了深刻记忆,并被纳入 他的相对主义史学理论体系中。最后,鲁滨逊的研 讨课展现了法国革命和欧洲思想中等内容,丰富了 贝克尔的知识储备和历史研究方法。他关于"新史 学"以及历史与记忆的见解,推动了贝克尔的史学相 对主义思考。至此,贝克尔已经具备了形成相对主 义史学思想的先决条件。在接下来的几十年里,他 将在学界氛围和时代背景的影响下逐渐深化自己的 中学思想。

## 三、学术语境与历史语境——历史相对主义的 深化

"转动一个门把有时候需要上百年,可是一旦门把转开了,它就带来巨幅的改变。"阿欧洲历史意识觉醒于近代早期,随着历史意识的萌动和日臻成熟,

人文主义思想家确立了一种观点,即必须依据事物 的时间、地点和环境来研究事物, 这构成了近代历史 主义的早期背景。后经18.19世纪德国哲学的洗礼。 历史主义主张历史是一个过程,而每个历史阶段都 是唯一的,必须从它自身的条件出发才能对其进行 研究。从其具体观点可以看出,历史主义与历史相 对主义有毌庸置疑的联系,历史主义自身包含有历 史相对主义因素。同时在科学实证主义思潮和兰克 客观主义史学的影响下, 西方史学依然强调"客观事 实"和历史的外在经验证据,相对主义受到有效的遏 制。直到19世纪末和20世纪初、经过新康德主义者 秋尔泰、新黑格尔主义者克罗齐等人的反拨和阐释, 虽然否定了把历史学等同于自然科学的做法,但其 唯心主义主观认识论的逻辑必然导致历史相对主 义。无论是狄尔泰的"理解",还是克罗齐的"顿悟", 都把历史真实性的科学检验方法排除在外。因此, 在20世纪早期, 西方历史学家在唯心主义思潮和世 界大战的严酷现实的双重冲击下,逐渐失去朴素时 代的宁静信念,不再相信历史判断的确定性。

正是在这样的背景下,卡尔·贝克尔提出"人人都是他自己的历史学家"的见解,号召历史学家通过历史书写来指导人们如何利用历史。因而,贝克尔的历史相对主义思想既是历史主义危机的表现,也是一个真诚的历史学家清楚看到面临的困境,为捍卫历史学的价值和尊严而痛苦思考的结果。但与其导师不同,贝克尔并没有留学德国的经历,唯一一次欧洲之行只到了英国和法国[32]。所以,他的相对主义史学理论体系,不是历史主义的直接承继,而是美国历史学界关于历史知识问题探讨的阶段性成果。

在贝克尔史学思想产生和深化的过程中,历史学界广泛讨论了历史研究的性质及其作用。以美国历史协会的主席演说为例,许多历史学者都讨论过史学客观性、历史事实、历史学的实用价值等内容。其中,乔治·P. 费舍尔(George P.Fisher, 1898)指出了历史学家作为历史人物的裁判角色,亨利·C. 李(Henry C. Lea,1903)考察了时代因素对历史学家的影响[33-34]。在他们之后的学者大都延续了这种思路,他们对史学客观性的怀疑,主要集中在历史学家的主观性上,一方面强调历史研究既要关注形成当时人

活动基础的时代思想,另一方面关注自身所处的社会环境对其历史解释的限制<sup>®</sup>。贝克尔的相关文章或书信可以展现他对这些学术动态的关注。在1903年美国历史协会年会上,贝克尔评价了李的演说,"李已经明确阐述了所有至关重要的历史观念,这些观念使得严谨的历史研究具备了无可替代的价值"[26][1。1917年,贝克尔在读了乔治·林肯·伯尔的主席演说后,写信称赞他对历史的自由和历史学家的自由的区分,并提到自己在去年发表的一篇书评中也表达了这种区分[16][-5]。这些可以证明,贝克尔已经注意到历史学家的主观性和历史研究的舆论氛围很长一段时间了。

历史学界对历史事实性质的分析也很早就开始 了。协会的第一任主席安德鲁·D. 怀特(Andrew D. White, 1885)就提到, 使一个事实变得空洞或意味深 长的,是它与"历史演变的伟大脉络"之间的关 系[3]。之后的协会主席大多不仅延续了这种解释, 还提出了更深入的解释。大致可将他们的观点分为 两类,一类关于历史事实的主体性,大多数学者都承 认其研究过程存在事实选择和价值判断:另一类关 干历史事实的变化,学者们普遍认同历史事实存在 变化,并指出发生变化的原因是发现了新的事实或 为满足不同时代的需要⑤。贝克尔对历史事实的研 究可以看作是参与学术对话的具体实践。他关于这 一问题的思考最早出现在《超然与历史书写》中,他 说,历史的"事实","只是历史学家为了理解它而制 造出来的心理意象或画面"[13][1]。对此邓宁写信评价 道:"你不仅说了很多我认为是深刻的事情,并且你 说的方式给了我巨大的快乐。"[36]贝克尔对历史事实 最深刻的研究,当属1926年发表的《什么是历史事 实?》一文。在美国历史协会年会上宣读后,贝克尔 与费迪南·谢维尔(Ferdinand Schevill)、麦克劳林等人 就历史研究是否应该有一个预设的目的进行讨 论[26]157-158。在与这些学者的交流中,贝克尔梳理了自 己对历史事实的分析。

学者们还十分重视历史研究的实用价值。安德鲁·D. 怀特率先在演说中提出利用历史的直接效用的必要性。这一呼吁在许多学者那里得到了回应,他们主张将历史研究作为解决各种实际问题的有效

徐径,或者将历史研究的成果运用于具体实践®。在 贝克尔那里,历史研究的实用价值则是他一直以来 的追求。1931年12月,贝克尔发表《人人都是他自 己的历史学家》的演说后,威廉·E, 多德(William E, Dodd)写信询问贝克尔,他演说的内核是否是"历史 无用论"?对这一评论,贝克尔以"历史的作用是什 么"这一问题加以回应:"即使没有什么是可以最终 解决的,但努力解决它永远是必要和有用的。""历史 学家的职责之一就是,(借助历史作品)尽可能地使普 通人的历史理解与实际发生的事情保持合理的和 谐。"[16]156-158与学界的交流,不仅鼓舞了贝克尔长期以 来对历史研究的主观成分的关注,还推动了他对这 些主观成分的理论阐释与深化。相较干萌发阶段偏 向分析历史学家的主体性、历史事实的主体性而言, 这一时期他更为强调要正视这种主观性、主体性,并 在对这种主观性、主体性的认知下去分析"舆论氛 围"是如何影响历史写作的,以此扩大和丰富普通人 的"似是而非的现在",引导和纠正普通人在当下的 行为。

除学术环境外,时代背景也给贝克尔带来了很 大冲击,尤其是第一次世界大战。在这次战争中,贝 克尔扮演了盲传者的角色。他先后发表《门罗主义 与战争》(The Monroe Doctrine and the War)、《德国企图 分裂比利时》(German Attempts to Divide Belgium)、《美 国的战争目标与和平计划》(America's War Aims and Peace Program)等作品,向公众解释政府对战争的看 法,宣扬威尔逊的"新世界秩序"。然而,战争没有给 欧洲和世界带去美国式民主,关于战争罪行的争议 和盟军秘密条约的揭露更是对贝克尔立场的讽刺。 对于这个结果,贝克尔早先是怨恨威尔逊,认为后者 将自己的利己主义弱点隐藏得太深了。但是逐渐 地,他开始反省:作为一名历史学家,尤其是学了25 年历史的历史学家,仅对威尔逊所做的事情感到愤 愤不平是没有用的。他应该努力去理解,在这样一 场战争之后凡尔赛的和平正是人们所期望的,也应 该明白在这样一场战争之后和平不可能是兄弟之爱 的表达。这一体会使贝克尔明白战争或许不是人们 真切想要的,只是人们为了实现目标或保护自己利 益不受侵害的工具和手段。贝克尔意识到历史研究 还需要一种"更微妙的心理学"问题。通过历史人物思考问题的方式而不是思考的问题,来分析那些决定历史人物行为的无意识动机,正是贝克尔对微妙心理学的实践,也是超越科学历史学的具体表现。这一方法使贝克尔将兴趣转移到影响历史进程的"人人"身上,增强了他对历史背后动因的关注,推动了他关于"舆论氛围"的思考。

在贝克尔成长和成名的阶段,相对主义已是一股渗透到许多领域的思潮,在历史学领域则牵涉历史学家的主观性、历史事实的主体性、历史研究的实用价值等问题,早已是一个引发诸多思考的话题。在与这些思考的对话中,贝克尔坚定了自己对历史研究的主观成分的阐释,梳理了他对历史事实的理解,构建了他关于相对主义思想的历史哲学表述。此外,在第一次世界大战期间的经历也影响了他的历史理解,促使他关注历史背后的动因。他开始通过历史人物思考问题的方式,而不是思考的问题来剖析历史人物的心理状态以及当时的历史现状。这对于他后期提出"舆论氛围""似是而非的现在"等理论概念具有极大的推动作用。

### 余论

2018年4月12-14日,美国历史学协会举行了第 111届年会。会议主题为"历史的形式"(The Forms of History),即"历史以多种方式被认识、误解、书写、 展现、传播、影响、分析、歌颂和教授"。在此次会议 上,新任美国历史协会主席爱德华·艾文斯(Edward L.Ayers),发表了题为"每个人都是他/她自己的历史 学家"(Everyone Their Own Historian)的演说。这与卡 尔·贝克尔 1931年12月发表的主席演说"人人都是 他自己的历史学家"极为相似。艾尔斯认为,在贝克 尔发表演说之时,美国史学已经初步完成职业化进 程,他的演说无异于给了职业史学家当头一棒[37]。 因此,许多史学家抨击贝克尔的相对主义史学,认为 这种观点过于强调外部环境对历史学家的影响,鼓 吹利用史学为现实政治服务,损害了历史学的专业 权威。许多人更是将贝克尔的历史相对主义视为绝 对相对主义或虚无主义。在这些批评者看来,贝克 尔预设了某种全知全能的上帝视角,即是说受制于 历史学家的主观性与人类认知的局限性,历史研究

者永远无法"重现过去的本来面目"。他们认为,得到历史学家共同赞赏的知识就是"超然"的。随着掌握的史料增多,历史学家会越来越接近真实的过去[38]。

事实上,这些都是对贝克尔的误解。贝克尔认 可批评者们关于"重现客观历史的理想至少可以部 分实现"的表述。他也确实强调任何特定时代的历史 记录者、历史研究者,都受到他所处时代的"舆论氛 围"的影响。但是值得说明的是,贝克尔虽然提出了 "旧观点总被新观点所取代"的历史观,但他并没有 将相对主义看成是固定不变和支配—切的[29]211。他 强调的是,虽然人类的理性是有限的,但毕竟是人类 的理性发现了这种"舆论氛围"的影响,因而人类应 该始终热爱直理并坚持追求直理[39]。他也"没有否 认直理的存在或其可知性",只是说不"存在一个永 恒的、普遍有效的元标准"。他关注的是不同社会、 时代和方法假设所采用的各种标准,而不是说没有 标准[40]。不可否认的是,贝克尔的这种历史思想中 蕴涵的这种实用主义和相对主义色彩,确实给美国 史学职业化早期的历史研究者造成一定程度的思想 混乱,动摇了历史学的专业权威。这应该算是史学 职业化的非预期性后果。

#### 注释:

①贝克尔至少在三个场合使用了自己早年生活的元素:
一次是为了说明 19世纪移民"美国化"的过程,另一次是展示特纳对他的影响,还有一次是为了论证康奈尔大学追求自由和承担责任的传统。这也可以证明,贝克尔同样看重他在中西部的成长经历对他个人的重要影响。参见 Carl Becker. The United States: an Experiment in Democracy, New York: Harper, 1920, pp. 239–242; Carl Becker. Everyman His Own Historian: Essays on History and Politics, New York: F. S. Crofts and Company, 1935, pp. 192–212; Carl Becker. Cornell University: Founders and the Founding, Ithaca: Cornell University Press, 1943, pp. 197–199.

②实用主义取向并不是中西部历史学家的专属。在20世纪早期,威廉·詹姆斯(William James)和约翰·杜威(John Dewey)等人的著作中传达的实用主义哲学,开始在美国人的

思想中占据主导地位。但是,在1893年以前,也就是贝克尔 离开滑铁卢小镇去接受大学教育之前,他就已经接受了中西 部经历所带来的理想实用主义的冲击。

③对贝克尔相对主义史学产生的学术背景及其概念内涵的研究,参见吴道如:《贝克尔相对主义史学略论》,复旦大学历史学系,硕士学位论文,2006年。

④1892年贝克尔进入康奈尔大学学习,1893年转入威斯康辛大学。通过承担更重的学习负担和夏季课程,他能够在三年内完成四年的本科课程。

⑤伯伦汉(1850-1942),德国历史学家,著有《史学方法论》 (Lehrbuch der historischen Methode, 1889)。1893年,美国历史学家达纳·C.门罗(Dana C.Munro)在《美国政治与社会科学院年鉴》(The Annals of the American Academy of Political and Social Science)上发表了有关该书的书评。

⑥艾伯特·布什内尔·哈特(Albert Bushnell Hart, 1909)、威廉·A.邓宁(William A.Dunning, 1913)、安德鲁·C.麦克劳林(Andrew C.McLaughlin, 1914)、H. 莫尔斯·斯蒂芬斯(H.Morse Stephens, 1915)、乔治·林肯·伯尔(George Lincoln Burr, 1916)等人也在主席演说中谈到了历史学家的主观性。参见 William A. Dunning. Truth in History, The American Historical Review, vol. 19, no. 2, 1914, pp. 227–228; Herman Ausubel. Historians and Their Craft: a Study of the Presidential Address of the American Historical Association 1884–1945, New York: Columbia University Press, 1950, pp. 52–63.

⑦仅有爱德华·P. 切尼(Edward P.Chevney, 1901)明确表达 了反对的观点,坚决抵制以一种先入为主的思路来考察历史 事实。之后的阿尔弗雷德·马汉(Alfred T.Mahan, 1902)、威廉· A.邓宁、安德鲁·C.麦克劳林、威廉·R.塞耶(William R.Thaver, 1918)都主张历史学家在使用材料、处理事实时是有选择的。 香尔斯·M. 安德鲁斯(Charles M. Andrews, 1924)提出因为发现 了新的事实,"对过去的认识将始终'在形成中'"的新观点。 但在亨利·奥斯本·泰勒(Henry Osborn Taylor, 1927)看来,对历 史事实的认识不断变化是为了满足不同时代的需要。参见 The Meeting of the American Historical Association at Washington, The American Historical Review, vol. 7, no. 3, 1902, pp. 429-430; The Meeting of the American Historical Association at Philadelphia, The American Historical Review, vol. 8, no. 3, 1903, pp. 411-412; William A. Dunning. Truth in History, The American Historical Review, vol. 19, no. 2, 1914, p. 218; Herman Ausubel. Historians and Their Craft: a Study of the Presidential Address of the American Historical Association 1884-1945, New York: Columbia University Press, 1950, pp. 169-175; Henry Osborn Taylor. A Layman's View of History, The American Historical Review, vol. 33, no. 2, 1928, pp. 249–253.

②杏尔斯·肯德尔·亚当斯(Charles Kendall Adams, 1889)。 约翰·杰伊(John Jay, 1890)、詹姆斯·伯里尔·安吉尔(James Burrill Angell, 1893)、乔治·F. 霍尔(George F. Hoar, 1895)、詹姆斯· 舒勒(James Schouler, 1897)、西奥多·罗斯福(Theodore Roosevelt, 1912)、詹姆斯·福特·罗兹(James Ford Rhodes, 1899)、爱 德华·艾格尔斯顿(Edward Eggleston, 1900)、查尔斯·弗朗西斯· 亚当斯(Charles Francis Adams, 1901)、特纳等学者,都强调将 历史研究作为解决各种实际问题的有效途径。马汉、威廉·M. 斯隆(William M.Sloane, 1911)、哈斯金斯(1922)、爱德华·P. 切尼 (Edward P.Chevney, 1923)等人也在演说中提到了要将历史研 究的成果运用于具体实践。当然,并不是所有学者都极力官 扬历史研究的直接作用。亨利·C.李率先在其主席演说中,提 及历史研究的现实主义威胁。他指出,在对过去进行研究时, 将现代观念注入其中往往存在一定的问题,因为过去的时代 往往缺乏这些观念,这可能会影响研究的客观性和准确性。 哈特、邓宁、麦克劳林等继任者也从不同角度提出强调历史研 究的实效性对研究本身的消极影响。参见Herman Ausubel. Historians and Their Craft: a Study of the Presidential Address of the American Historical Association 1884-1945. New York: Columbia University Press, 1950, pp. 18-75.

#### 参考文献:

[1]王娟. 美国史学界关于卡尔·贝克尔史学的研究[J]. 世界历史评论, 2022(2): 159-185.

[2]FORD G S. Review of new liberties for old[J]. The Mississippi Valley historical review, 1942(4): 623–624.

[3]SABINE G H. Introduction[M]//SNYDER P L. Detachment and the writing of history: essays and letters of Carl L. Becker. Ithaca: Cornell University Press, 1958; xv-xvi.

[4]GERSHOY L. Review of modern democracy[J]. Yale review, 1941(2): 839–841.

[5]GERSHOY L. Carl Becker on progress and power[J]. The American historical review, 1949(1): 22–35.

[6]SMITH C W. Carl Becker: on history and the climate of opinion[M]. New York: Cornell University Press, 1956.

[7]STROUT C. The pragmatic revolt in American history: Carl Becker and Charles Beard[M]. New Haven: Yale University Press, 1958.

[8]WILKINS B T. Carl Becker: a biographical study in American intellectual history[M]. Cambridge: Massachusetts Institute



of Technology, 1961.

[9]DESTLER C M. The Crocean origin of Becker's historical relativism[I]. History and theory, 1970(3): 335–342.

[10]DESTLER C M. Some observations on contemporary historical theory [J]. The American historical review, 1950(3): 503–529.

[11]NOBLE D W. Carl Becker: science, relativism, and the dilemma of Diderot[J]. Ethics, 1957(4): 233–248.

[12]WHITE H V. Note: Croce and Becker: a note on the evidence of influence[I]. History and theory, 1971(2): 222–227.

[13]BECKER C. Detachment and the writing of history[M]// SNYDER P L. Detachment and the writing of history: essays and letters of Carl L. Becker. Ithaca: Cornell University Press, 1958: 3–28.

[14] NOVICK P. That Noble dream: the "objectivity question" and the American historical profession[M]. Cambridge: Cambridge University Press, 1988: 107.

[15]卡尔·贝克尔. 论堪萨斯[M]. 马万利,译//人人都是他自己的历史学家,北京:北京大学出版社,2013:15.

[16]KAMMEN M."What is the Good of History?" Selected letters of Carl L. Becker, 1900–1945. Ithaca: Cornell University Press, 1973.

[17]LUDWIG J. I am a western man: the progressive historian as Midwesterner; the lives and works of Turner, Beard, and Becker[J], Concept, 2005(28): 1-29.

[18]GRIFFES M. The origin and development of Carl Becker's historiography[D/OL]. East Lansing: Michigan State University, 2018.[2019- 04- 10]. https://www.academia.edu/9101433/The\_Origin\_and\_Development\_of\_Carl\_Beckers\_Historiography.

[19]BECKER C. Review of America and French culture, 1750–1848[J]. The American historical review, 1928(4): 883–885.

[20]BECKER C. Review of Bishop Butler and the age of reason[J]. The American historical review, 1937(1): 116–118.

[21]卡尔·贝克尔.弗雷德里克·杰克逊·特纳[M].马万利,译//人人都是他自己的历史学家.北京:北京大学出版社,2013:161-194.

[22]TURNER F J. The Significance of history[M]//STERN F. The varieties of history: from Voltaire to the present. London: Macmillan, 1970: 200, 208.

[23]TURNER F J. Social forces in American history[J]. The American historical review, 1911(2): 217–233.

[24]BECKER C. Some aspects of the influence of social prob-

lems and ideas upon the study and writing of history[J]. American journal of sociology, 1913(5): 641–675.

[25]马万利. 卡尔·贝克尔的生平与学术(代译序)[M]//卡尔·贝克尔. 人人都是他自己的历史学家. 北京: 北京大学出版社, 2013:2-4.

[26]BROWN R E. Carl Becker on history and American revolution[M]. East Lansing: Spartan Press, 1970.

[27]BECKER C. Review of the human comedy[J]. The nation, 1937(2): 48–50.

[28]ROBINSON J H. BEARD C A. A 'New History' in America: Robinson and Beard[M]//STERN F. The varieties of history: from Voltaire to the present. New York: World Publishing Company, 1956: 262–266.

[29]卡尔·贝克尔.人人都是他自己的历史学家[M]//人人都是他自己的历史学家,北京:北京大学出版社,2013.

[30]STERN F. German history in America, 1884–1984[J]. Central European history, 1986(2): 131–163.

[31]王汎森.传统的非传统性——章太炎思想中的几个面相[M]//章太炎的思想——兼论其对儒学传统的冲击.上海:上海人民出版社,2014:2.

[32]WATKINS S C. Carl Becker: the historian as a literary craftsman[J]. The William and Mary quarterly, 1952(3): 303–304.

[33]AMERICAN H A, The New Haven meeting of the American historical association[J]. The American historical review, 1899 (3): 409–422.

[34]CHARLES L H. Ethical values in history[J]. The American historical review, 1904(2): 233–246.

[35]AUSUBEL H. Historians and their craft: a study of the presidential address of the American historical association 1884–1945[M]. New York: Columbia University Press, 1950: 159.

[36]RONALD H C. Carl Becker and the epigrammatic force of style in history [J]. Communications monographs, 1981 (4): 318–339.

[37]AYERS E L. Everyone their own historian[J]. Journal of American history, 2018(3): 505-513.

[38]KLEIN M M. Everyman his own historian: Carl Becker as historiographer[J]. History teacher, 1985, 19(1): 101-109.

[39]卡尔·贝克尔.18世纪哲学家的天城[M].何兆武,译. 北京:生活·读书·新知三联书店,2001:7-8.

[40]KLOPPENBERG J T. Objectivity and historicism: a century of American historical writing[J]. The American historical review, 1989(4): 1011–1030.